

社区活动

临近开学,部分中小學生忙着跑居委会——就是“盖个章”?



传达民情 汇聚民意

邻声 话题

暑假“余额不足”,不少中小學生忙着补作业外,还要完成另一项重要的作业——为《社区活动记录卡》盖章。暑期社会实践活动原本是引导、鼓励学生多参与社会活动,过一个健康又丰富的假期。然而,学生需求和社区活动未能有效对接,导致部分学生参与社会实践的积极性下降,部分社区开展的实践活动成“走过场”。

活动面向低幼孩子

学生:吸引力不大

暑假伊始,沪上中小学校给学生们发了一张《社区活动记录卡》,建议学生在暑假第一周去所属居委会“报到”,暑期参加4次或以上社区活动。沪上一位二年级小学生晨晨回忆到,当他和家人满怀期待地去居委会交表格时,居委会工作人员当场在表格上填写了4项活动名称并盖章,第一时间帮孩子“完成”了社区活动。“社区活动难道就是去居委会盖个章

吗?”晨晨纳闷地问家人。

近日,记者采访发现,组织青少年社区活动成为很多街道的暑期重点工作之一。各居委会或多或少组织了一些青少年活动,有红十字急救知识普及讲座,有老师讲故事沙龙……对此,部分学生表示“对社区活动不感兴趣”。一位小学四年级的学生佳佳表示,今年暑假,社区只组织了一场讲座,小区20多名小学生和初中生聚在居委会,讲座的内容适合低年级孩子,太浅显,收获不大。同时,她还看到周边居委会组织了讲故事沙龙,只面向8岁以下的孩子开放,非常难找到适合高年级学生参与的社区活动。

相比而言,中小學生更喜欢参加互动性强的社区活动,比如,组织一场纳凉晚会。然而,部分居委会因为人手有限,无暇开展大型的、互动性强的社区活动。

此外,影响孩子参加社区活动的另一个原因是,家长接送不便。部分居委会组织的社区活动大部分安排在工作日,因为家长无法接送,部分低幼年龄段的孩子只能“忽视”各项

社区活动。

部分活动被走形式

居委:表示很委屈

假期社会实践变成“走形式”?对于这样的质疑,沪上很多居委会的工作人员也表示:非常委屈。

外出旅行、回乡探亲、参加补习班……暑假两个月,不少孩子的日程表被排得满满当当,很少有时间关心或者参与社区活动。沪上一居委会工作人员吴女士展示了该居委会组织的暑期社区活动表,几乎每周组织一个活动,不仅组织专题讲座、观看红色电影、开展慰问活动等传统性活动外,还增设手工班、纸艺班等趣味活动,希望吸引更多中小學生的兴趣。然而,每次开展社区活动时,社区学生的热情并不高。临近开学,一些学生想起这项“暑期作业”,不得不委托家长来居委会盖“人情章”。听着家长、孩子们的各种理由,居委会工作

人员也不忍心看着孩子完不成“暑假作业”,只能帮忙盖“人情章”。

记者采访发现,假期社会实践变成“走形式”,还和部分学生、家长对于社会实践活动意识薄弱有关。“不怕同桌是学霸,就怕学霸放暑假。”一位初中生家长徐女士无奈地说道,暑假两个月,也是孩子们在学习方面查漏补缺的黄金时段,她和身边的家长均给孩子报了补习班、提前学习班等。

值得一提的是,社会实践活动确实可以提高孩子的综合素质,并非只有参加社区活动一种方式。如今,很多家长利用寒暑假、周末带孩子参观博物馆,参与公益活动等,未必能盖章,一样可以锻炼孩子的能力,增长孩子的见识。“中小學生暑期社会实践活动不该仅仅拘泥于居委会组织,也需要更多社会组织、家庭的有益补充。”徐云建议道。

本报记者 杨玉红
实习生 蒋睿

欢迎读者扫描右上角二维码下载新民邻声APP,进入话题板块对本文进行评论互动,部分优秀点评将刊登于明日日本版。



邻声 街拍

候机厅做运动



近日,在上海浦东机场候机大厅,一些旅客因航班延误三小时,索性照着手机运动软件做起运动以打发时间。 本报记者 周馨 摄

投稿: xmsyb@xmwb.com.cn

“阿尔茨海默症防治塘桥社区行”昨启动——

端上科普大餐 防治老年痴呆症

邻声 社区新发现

老年痴呆症已成为严重威胁居民身体健康的重要健康问题。昨天,“关注黄手环,关爱老年人——阿尔茨海默症防治塘桥社区行”科普活动启动仪式暨科普展览开幕式在浦东新区塘桥街道举行。

记者从活动仪式上获悉,浦东新区塘桥街道老龄化程度较高,常住人口中60岁以上老人的比例超过22%,老年痴呆症(即AD)已成为社区严重威胁居民身体健康的重要健康问题,不但给家庭带来沉重的经济和精神负担,也会给社会带来巨大压力。为此,该项目和塘

桥街道居家健康服务社合作,由市精神卫生中心的AD防治专家为塘桥居民带来一系列AD防治的科普盛宴,将会大大提高塘桥居民的AD预防意识和防治知识,为AD患者家庭提供及时的帮助。

上海市精神卫生中心有关负责人介绍,AD迄今尚无特效治疗药物,其预防治疗的关键在于早期干预——早预防、早诊断、早治疗。上海市精神卫生中心将发挥在AD防治的专业优势,为社区居民献上系列实用的“AD防治科普大餐”。

启动仪式后,居民们参观了科普展览,聆听了由上海市精神卫生中心教授带来的第一场AD防治科普讲座“做乐活健

康老年人,AD远离你”。

此次活动将围绕9月21日“世界阿尔茨海默症日”及9月17-18日“全国科普日”展开,在前后近6个月时间内举办一系列丰富多彩的AD防治科普活动,包括科普展览、科普讲座、趣味互动游戏、心意传递等。

此外,在该项目实施过程中,除了上述的线下现场活动外,还搭建了微信公众号“黄手环家园”,全程报道项目的每一场活动,并向居民推送AD防治的知识和信息。该公众号还同国内最大的医学科普公众平台“大医小护”全方位合作,提高全社会对于AD防治工作的了解和关注。

本报记者 宋宁华

邻声 活动推荐

《带你走进莎士比亚的世界》会员专享讲座等你来抢票

《带你走进莎士比亚的世界》会员专享讲座将于9月3日13:30在上海东方艺术中心演奏厅举办。威廉·莎士比亚是英国文学史上最杰出的戏剧家,他的四大悲剧与四大喜剧,成为

流传于世的永恒经典。此次讲座邀请了上海戏剧学院副院长、研究生部主任宫宝荣教授为观众全面解读莎士比亚的世界。

今天10:00—22:00,打开邻声首页“免费抢票”活动,20

张会员专享门票等你来抢,中奖用户将获得每人2张门票。详细获奖名单及领奖方式,请于明天上午9时30分起,登录“新民邻声”查看。

社区全媒体 刘丹枫